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MOARTEA SA 

VALERIAN PETRESCU (1898 - 1969) 

PETRESCU Valerian, născut în corn. Ştefăneşti-Ialomiţa pe 21 noiembrie 
1898, fiind al cincilea fiu al preotului Enache Petrescu; plecat voluntar în 
primul război mondial. A urmat Facultatea de Drept din Bucureşti. La 
început avocat, a continuat cariera în magiastratură ca judecător, preşedinte 
de tribunal, consilier şi procuror de Curte de Apel, mai mult în Dobrogea. 
Slujitor cu credinţă al profesiunii, într-un spirit de dreptate împărţită judicios 
şi cu un temperament viu, a fost un pasionat vânător şi publicist. Numele lui 
era prezent în "Neamul românesc", "Universul", "Adevărul", "Revista 
vânătorillor", şi e legat de volumul Kinegeticos, apărut în anul 1937, cu 
impresii şi descrieri cinegetice. Şi-a dăruit din timp, cu pasiune, ca secretar al 
Comitetului "Pro-Eminescu" în scopul ridicării statuii poetului pe faleza 
mării şi a iniţiat editarea volumului Omagiu lui Mihai Eminescu, apărut pe 
15-08-1 934 cu ocazia dezvelirii monumentului. În 1949, refuzând să judece 
învinuiri nelegale şi imaginare impuse de organele de partid din oraşul 
Hârşova, a fost scos din magistratură şi s-a angajat funcţionar la MAT. În 
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1951 a fost arestat din gara Palas şi chinuit 6 luni la Securitatea Constanţa ca 
să recunoască învinuiri născocite reprezentând obsesii despre uneltirile 
burgheziei contra regimului comunist. Până la urmă l-au etichetat "un 
reprezen tant al burgheziei ce a asuprit clasa muncitoare eliberată de 
exploatare", fapt ce i-a adus o pedeapsă administrativă de 3 ani. A trecut prin 
lagărele de exterminare prin muncă forţată de la Cernavodă, Galeş, Poarta 
Albă. eliberat, şi-a continuat viaţa cinstită ca muncitor necalificat şi apoi ca 
juristconsult. Şi-a închinat viaţa culturii şi dreptăţii, sacrificându-şi familia 
care a suferit datorită lui. A murit la Bucureşti pe 30 iunie 1969. A fost 
înmormântat la Călăraşi, lângă soţia sa (decedată în 1 968). 

PEISAJUL DOBROGEAN 

A sosit primăvara, în anul acesta, cu primele zile ale lui Aprilie. O 
primăvară adevărată, cum de multă vreme n-a mai sălăşuit la noi, în 
Dobrogea. 

S-a risipit frigul pe alte meleaguri, brumele groase şi târzii n-au mai picat 
din slava de argint a cerului cu stele, iar zilele au urmat senine, cu soare şi cu 
adieri de unde, născute printre pomi înfloriţi, întinderile verzi ale câmplului 
şi îmbrăcămintea nouă a crângurilor. 

Ne-am putut bucura, aşadar, de un anotimp suav, cu suvenirurile noastre 
din copilărie, pe care, pe care le regăsim alături de florile de meri şi de cireşi 
şi cele de zambile, ale serilor cu denii şi treceri pe subt epitaf, în săptămâna 
Patimilor. 

Primăvara dobrogeană a fost vestită de cârduri timpurii de cocoare, de 
zboruri molatece de cocostârci albi şi avane ţipete de alte soiuri de păsări 
sălbatice, în nopţi cuprinse de întuneric şi iarnă. Stoluri nesfârşite de 
zburătoare ale cerului, care s-au luat la întrecere cu depărtările, au veni t şi au 
poposit Ia noi, în adâncurile bălţilor, în tărişul s tufului şi prin toate feritele 
locuri de larmă şi oameni. 

S-au ivit şi cufundacii pe limpezişul apei; s-au auzit zvonuri şi şuere de 
către pescari, ceea ce însemnează că au sosit fluerarii, becaţele şi becaţinele. 
Într-un fund de ghiol cu apa de păcură, doi bulgări de zăpadă strălucitori la 
soare, se preling pe marginea stufului şi sunt numai ei aşa de mari. Au ple
cat într-o mică recunoaştere a împrejurimilor, căci perechea de lebede nu 
sunt păsc\ri de rând ca celelalte, care sc\-şi fixeze cuibul cu ouă, la întâmplare. 
Plutesc ca navele încărcate cu poveri grele, singure, fără Lohengrin, căci ele 
nu merg la plimbare, acum când trebuie să se îngrijească de viitor. 

Lângă o salcie măreaţă înghHită de ape până la baza coroanei, se amestecă 
printre viguroasele crăci un grup de vreo douăzeci de lişiţe, care scot strigăte 
ca loviturile produse într-un metal sonor. Au bănuţi albi pe frunte şi sunt 
vesele şi vioaie că a venit primăvara cu raze de soare pe baltă. Mai departe se 
aud măcăituri de raţe nervoase, în cor, stridente şi vestitoare că stufărişul se 
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află populat din plin. 
Pe deasupra unui mlăjet des ca peria sau ca beţele de chibrit dintr-o cutie, 

se văd zboruri albe ca neaua, de păsări cenuşii roşiatice, ce se întrec ca 
într-un joc de furnicar neînţeles. Într-acolo se află, cu siguranţă, o colonie de 
stârci de toate felurite. E o activitate a se desfăşura pe tăcute ca a albinelor 
dintr-o prisacă. E un du-te vino impresionant. 

De prin împrejurul ghiolului, stuful şi papura au înfăţişare de sărbătoare. 
Primăvara le-a dăruit straie noi şi tinereţe din belşug. Înalţimea lor, de la 
suprafaţa apei, ajunge spre vară pănă la doi, trei metri. Acolo, în împărăţia 
trestiei, nu se poate intra cu lotca, decât cu foarte mare greutate. Pescarul, 
care s-ar încumeta să străbată tărişul, s-ar supune singure la cine ştie ce chin. 

Prin unele cotloane, pe unde apa e ceva mai mică apare şi pluta, cu frun
zele ei ca de palmier. Florile de ufăr sunt multe şi râzătoare la soare, iar 
oameniibălţiinici nu le iau în seamă. N-au pentru ei nici o frumuseţe şi poti
rul lor ca de spermanţetă nu le spune nimic. De aceea cresc, înfloresc şi se 
trec, fără ca mâini gingaşe să le adune şi să le risipească prin glastre. 

E prea frumoasă şi interesantă aceasată natură din mijlocul apelor şi sin
gurătăţilor. Aici e o desfăşurare de forţe lente, progresive şi cu mare 
chibzuinţă, care aparţine lui Dumnezeu. 

Viaţa aici pulsează după legi anume, simple şi unice în desăvărşirea lor. 
Primăvara pentru noi vână torii, la baltă, e un miracol. Ne cheamă acolo 

zborurilor şi strigătele păsărilor, lumina şi razele soarelui, voioşia pescarilor 
şi întreg peisajul bălţilor. 

Valerian Petrescu 

BALCIC 

Scumpii Reginii depun 1.îngti inima 
Ta, flori nemuritoare aduse din gradinele 
copifariei Tale de la Sf. Anto11ie-Malta, 
pe care atât de m ult le-ai iubit si le-ai 
cântat. 

(Cuvin((' de pl' o jl•rb.1 <.k llori, 

lil un l1utir de ,1ur). 

După ce ai străpuns câmpia Bărăganului cu un tren rapid, într-o zi 
însorită, locomotiva îşi micşorează înariparea roţilor şi intră triumfal sub o 
boltă de horbotă, plutitoare în spaţiu, ţesută ca de un gigant din alte vremuri 
străvechi, oprindu-se curând într-o staţie mică. Călătorul strein, cu elanul său 
spre evadări albastra, citeşte o clipită în pauza trenului un nume de gară atât 
de cunmoscut: Cerna-Vodă. 

Se află acum la porţile orientului ţării. 
Ochiul său iscoditor, cu privirea încordată, caută să străbată zările când 

gara a rămas în urmă şi scrutează doar să găsească vreun vestigiu al unor 
vremuri apuse, care s-au profilat pe aici. În zadar se străduieşte să 
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întâlnească ceva, o evocare în piatră, de templu sau de un vicus roman. 
Pretu tindeni stăpâneşte procesul risipirii de veacuri a măreţiilor, în colbul 
lutului şi al uitării. Intuiţia sa adunată de prin cărţi, ii va reaminti însă că sub 
aşezarea oraşului de azi, cu casele lui modeste, a înflorit cândva în negura 
timpurilor, o cetate romană de vigilă pe Istru: Axiopolis. 

Trenul îl duce în grabă si mereu înainte, pe o linie dreaptă şi până să se 
reculeagă din noianul istoriei, a şi descins la Tomis. 

Marea albastră, cu sclipiri de smaragd, de argint şi cu tălăzuiri de visuri, 
îl primeşte calmă, senină şi cu irizări de crepuscul sau cu brtaţe de spume, 
uşoare, şi cu fluturări de năframe albe, în larg, care se topesc la ţărm. 

Ambianţa de-aici e plină de soare, de evadare şi de culoare. 
Dar, marea la Constanţa aparţine mai puţin privitorului de pe ţărm, decât 

aceea, de pildă, de la Capul Caliacra, Balcic sau Ecrene. 
E impresionantă privită la Tomis, dar e unică şi grandioasă de pe faleza 

cea mai înaltă a litoralului şi parcă mult mai albastră la Ecrene şi Balcic. E o 
problema desigur de miraj, la care lumina şi locul de unde o admiri participă 
hotărâtor. 
Călătorul, însă, va rămăne cu el singur în rând de armonia frumuseţilor 
ril.spândite, cu o mare dil.rnicie în acel cuib de rai, care se cheamă Balcic. 

Deoparte a lui, in<l.lţări albe ca de zăpadă, sălaşuri de îngeri şi zâne, -
dealuri pitoreşti coborâte de sus, la vremea pulberei în coame şi falduri, care 
se prelungesc în altele mai escarpate, ce se modulează dealungul ţărmului 
spre Valea Batovei, până ce se săvârşesc într-un podiş. 

La sânul lor apar gril.mădite în estrade şi amvonuri, vilele albe construite 
într-un alean, cochete şi nobile, contrastând cu aşezările vechi, patriarhale ale 
vieţii orientale găsită aici. lei, colo, vreun minaret aminteşte împăcarea de 
sine şi înfăţişarea versetului cu nemărginirea . 

Dacil. soseşti aici pe vreme de seară, Balcicul e o revelaţie dintr-un psalm 
biblic, cu lumini pâlpâitoare de candele, care licăresc acolo, jos, în taina 
Dumnezeirii .  Şoseaua coboară alături de o vastă prăpastie şi te lasă uşor, pe 
nesimtite, într-un furnicar de oameni. 

Priveliştea, de acum, e plină de animaţie şi tremur, în timp ce religiozi
tatea Balcicului a rămas sus, sus de tot agăţată pe vârfuri de lut. 

Dar, a doua zi, marea şi soarele te cheamă spre larg s.1. pluteşti pe unde, 
odatil. cu înaripări de zefir sau zboruri de alba troşi. Sineala albastră e unică şi 
tremura în ea tot văzduhul. În pânzele lui Florian doar de găseşti aceste fru
museţi, aşternute cu adevăr şi cu un mare dar. 

Gândul te mână îndată spre paradis, spre o grădină a Esperidelor şi 
marea îţi dezvăluie undeva un refugiu verde de arbori, înh amfiteatru . 
Balcicul e o minune privit de pe mare, dar când undele te poartă spre Cuibul 
Reginei, apele devin şi mai albastre, iar soarele zâmbeşte din corole de roze, 
din potire de crini şi din toată fantezia exotică. Ghirlande de purpură, lujere 
cu flori mici şi julticolore petrecute pe sub arcade, împodobesc deopotrivă 
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portaluri, vaze romane adunate de pe tot cuprinsul Dobrogei, scări de piatră 
care se pierd în boschete. Palatul Tenha Invah, de o arhitectonică numai în 
piatră, orientală, e alcătuit din mai multe corpuri, fiecare cu înfăţişare de 
mă.reţie regală. 

Într-un loc mai retras, în perspectiva unor pergole, apare într-un cadru 
arborescent, tăcut şi pios: Stella Maris. Mausoleu sfânt pentru ţară, căci aci se 
păstrează într-un potir de aur, inima celei mai mari Regine a noastre. 

Mică, discretă, e ca şi o bisericuţă. a lui Galaction, dintre răzoare. 
Peste tot numai flori, iar pe o latură regulată a parcului, de o parte şi de 

alta a amforelor şi a vaselor romane înşiruite pe o aleie, se răsfaţă la soa�e, 
pajişti cu zinnia, cu lalele înalte, din cele mai exotice, în mijlocul cărora pre
domină. culoarea violetului cardinal. 

În tot locul împrăştiate cu bogăţie, asfodele, iris pummila, bujori sălbateci 
şi toată flora horticolă a orientului. 

La poalele unei superbe cascade, la umbra gigantică a unui plop aquatic, 
aplecat înspre mare, vei găsi călăztor nostalgic, urmele paşilor măreţi ai 
Reginei, care, adineauri s-a ridicat dintr-un fotoliu de piatră şi s-a risipit între 
flori, pe alei, profilându-se ca o zână printre colonade. 

Închizi ochii ca în vis şi-i deschizi şi te întrebiu dacă totul nu-i o himeră 
născută din ape, în taină de şoapte şi murmur de izvoare. 

Când marea apoi se transformă în ametist şi soarele moare undeva pe un 
pisc, dintr-un minaret, în Balcic, un muedin dă svon de pastorală: 

"Allah-echber! 
"Eşhedu-enlea-ilahe ii lelah! 
"Eshedi enne Mohamedun resulullah! 
"Aiia lessalah, aiia lessaalah! 
"Aiia lelfelah, aiia lelfelah ! 
"Alah-echber . . .  Allah echber ]ea! 
"Ilahe, illea Allah! 

"Dumnezeu e mare! 
"Cred că există un singur Dumnezeu! 
"Cred că Mahomed este profetul lui! 
"Veniţi pentru rugăciune! 
"Veniţi a scăpa de păcate! 
"Dumnezeu e mare; nu există alţi Dumnezei 
"Decât un singur Allah! 

Casim 
iulie 1940 
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PATRIA, LA OVIDIU 

Din toată poezia lirică rămasă de la relegatul Romei, - celebră în cântecul 
ei elegiac şi în spiritualitate adâncă ce cuprinde - intuiţia noastră critică a vre
murilor de azi, culege din şirul de mărgăritare al slovelor, ca temă imanentă 
a vieţii omeneşti, sfârtecată de gânduri şi fapte, un adevăr unic, nestrămutat 
la omul cât de simplu ca şi mentalitatea cât de complexă şi de rafinată, care 
se rezolvă cu o amploare esoterică când îl pronunţi . Acela e cuvântul mult 
vorbitor al  Patriei 

Ce sunt destinele is orice ale unui neam, decât imponderabile cari se 
întreţes dealungul nemărginitelor prefaceri ale timpului, în jurul aceleaşi 
eterne probleme pe care o formează Patria. De aceea istoria unui popor e 
însuşi epopeea Patriei lui. 

Patria drept concept al naţiunii a interesat deopotrivă pe poeţi, pe soci
ologi, pe filosofi, ca şi pe patrioţi. În speculaţiune abstractă, au fost filosofi 
cari au creiat în această privinţă o doctrină aparte, avântată într-atâta realism, 
încât ideismuyl lor pur s-a văzut eliminat singur de prea multă revărsare de 
exclusivism. 

Lăsând la o parte egoismul firesc de rassă, care nu dă cea mai bună defi
niţie asupra Patriei, evocarea ei valabilă, pe plan obiectiv, ca entitate supe
rioară a spiritului, o vom găsi îndeosebi la marii gânditori şi poeţi ai uma
nităţii. Poate numai aceştia sunt mai vârtos în posesia acelei tainice sensi
bilităţi care se naşte din raportul ce se leagă intre om şi micul cosmos al 
copilăriei lui, al trăirii lui, al devenirii lui 

După o credinţă a vechiului Olimp, poeţii aceia cari stau de vorbă cu zei 
şi fiind inspiraţi de muze, posedăz darul ales de a exprima prin cuvinte, 
adâncurile nebănuite ale sufletului. 

Unul dintre aceştia, din toate începuturile, a fost Ovidiu, ostracizatul la 
Tomis "printre ultimii oameni la margine de lume", - aci, în acest pământ bar
bar, locuit de sarmaţi şi sălbaticii geţi. 

Ce vremuri au fost pe atunci! Oricâtă imaginaţie fantezistă am cheltui, 
oricâte ipoteze de reconstituire a anticilor am face, - toate conjecturile rămân 
încercări palide, dacă nu sterpe. Ceia ce e sigur însă, e că sufletul omenesc cu 
toate frumuseţile şi scăderile lui au fost aceleaşi în toate timpurile. De aici 
explicaţia exilării poetului Tristelor. 

Mai mult atunci, decât azi, o îndepărtare din Patrie însemna o tragedie 
zguduitoare, o zvârlire în abisul diusperării, ca o navă plutitoare pe unde 
izbite de vânturi, cu învolburarea de jerbe ale morţii, în jur. 

E firesc aşadar, să acordăm credinţă nefericitului poet pentru jalea care îl 
cuprinsese, din cauza ostracizării, pe aici, în această Moesie Inferioară cu 
populaţia ei eterogenă, autohtonă dar nu latină, unde razele de lumină nu 
pătrunseră prin ceaţa depărtărilor de lumea romănă. 

Dezrădăcinat dintr-o lume a lui, din Roma elocinţei, a poeziei, a contro-
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verselor folosofice şi a arguţiilor polemice şi aruncat într-o ţ . . . . stearpă., 
măsura reacţiunii sufleteşti cu adâncimi de proteste şi elegiacă melancolie, 
nebănuite, nu putea să se contureze ca gând mai expresiv, decât în dorul de 
Patrie. E adevărat că şi în Tristele ca şi în Ponticele, nota dominantă a poetu
lui se caracterizează printr-o melodioasă plângere a tot ceia ce i-a format 
viaţa de odinioară, din cetatea luminii. Dar, mai impresionantă e slova când 
evocând dispariţia lui în neantul morţii, spune soţiei iubite, atât de lapidar: 

"Patria'ntâi când pierdui, de atunci să socoţi că murit-am: 
"Asta-mi fu moartea dintâi, asta-mi fu moartea mai grea . 
E în această confesiune tragică, poate şi o neînchipuită amărăciune a 

prăpastiei în care s-a văzut inclus, dar e şi o invincibilă formă a unei psi
hologii indomptabile, a celui care nu mai avea legătură cu pământul natal de 
cât prin gânduri şi reconstituiri pregnant afective. La Ovidiu, deci, 
înlăturarea din Patrie însemnează proscriere, - moarte. Nu proscriere din 
partea Cezarului, ci moartea acceptată ca fatalitate, dăruită de o Nemesis 
răzbuna toare. 

Aderenţa de Patrie, la acest mare liric, se prelungeşte şi dincolo de hotarul 
morţii. Se înţelege aceasta din grija pe care o poartă şi transmite soţiei că să 
îngrijească rămăşiţele lui pământeşti. Străinătatea ii înfioară şi în urma în 
care îi vor fi adunate osemintele. Se pare că chiar în lumea nefiinţei, dacă 
această lume ar sălăşui undeva pe aproape de Roma, nu s-ar mai simţi aşa de 
surghiunit. E o dorinţă, desigur, atât de adevărată, dar numai un mare poet 
ca dânsul şi într-o asemenea tristeţe ca aceasta, pu tea să redea cu a tâta tra
gism, o metafizică a nemuririi geniului: 

"O, de-ar pieri împreună cu trupul şi sufletul însuşi, 
"Dacă din trupu-mi nimic nu ar zbura de pe rug! 

"Adevărată de-ar fi a lui Pitagoras zicală 
"Şi-ar pluti în văzduh spiritu-mi nemuritor, 

"Sufletul meu de Roman ar zbura printre umbre sarmate 
"Şi printre Manii lor cruzi veşnic strein el ar fi. 

"Pune s-aducă într-o urnă oasele mele în ţară; 
"Altfel . . .  rămân surghiunit şi după ce voi fi mort. 

"N-o să te împiedice nimeni, căci şi Antigona 'ngropat-a 
"Pe Eteocle, deşi regele i-a interzis. 

"Oasele mele cu praf de amon şi cu flori să le amesteci 
"Şi să le-ngropi într-uh loc nu prea departe de oraş. 

"Iar pentru ca trecătorul grăbit să-şi oprească privirea, 
"Scrie cu litere mari ăst apitaf pe mormânt: 

"Eu, care-aici odihnesc, Nasone, al dulcilor dragosti 
"Bard neferice, pieirii jertfă talentului meu. 

"Tu trecător, dacă şi tu iubit-ai vreodată, nu-ţi cadă 
"Greu de a spune: tihnit osul să-ţi fie, Ovid ! 
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